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A helyzet képe.
Még néhány pótválasztás és tiszta lesz 

előttünk a »jog, törvény és igazság» par­
lamentjének képe.

Sokan vannak a csalódottak: a bu­
kottjelöltek, kiknek száma nagyobb, mint 
a megválasztott képviselőké. Vájjon mi 
lehetett az oka annak, hogy ezúttal olyan 
sokan léplek fel ? — megfejteni sem le­
het' de az az egy bizonyos, hogy nem 
önzetlenség, vagy meggyőződés, hanem 
egyéni hiúság dolgozott a legtöbb em­
berben.

De hát legyen nekik csendes a hant 
és támadjon fel szellemük majd akkor, 
ha erre az idő alkalmas lesz; mert hogy 
most nem az, azt első sorban a váradi 
eset igazolja, melyben zálogát látják egy 
feltétlenül bekövetkezendő szebb jövendő­
nek. A szabadelvű párt, a melynek em­
berei közül főleg a Bánffy—Tisza-klikk 
leghübb csatlósai buktak el a harcz me­
zején talán tisztultabb és nemesebb szel­
lemet fog bevinni abba a parlamentbe, a 
mely olyan sokáig nélkülözte ezt. Sejteni 
merem ezen állításom valóságát abból, 
hogy a volt nemzeti pártiakból körülbe­
lül 60-an, az agráriusokból pedig 30-an 
tagjai a 270 tagból álló nagy többségnek.

A Kossuth Ferencz-párt 74 taggal sze­
repel a mérlegben, de hát a »Budapesti 
Hírlap« szerint ezeknek tulajdonképpen a 
szabadelvű párt csészéjében van a helyük, 
mert éppen az ország ezen leghatalma­
sabb orgánuma állítja azt, hogy könnyű 

helyzete van a liberális pártnak egy oly 
függetlenségi párttal szemben, a melynek 
Kossuth Ferencz az elnöke. Eddig csak 
beigazolva látjuk a B. II. állítását, de a 
közel jövőben itt az alkalom az ellenke­
zőjét igazolni a gyulai pótválasztásnál, a i 
hol a kormánypárt szemben áll Bartha 1 
Miklóssal. Ha Kossuth Ferenczék ill is I 
Bodokyt, a liberális jelöltet fogják támo- ! 
gatni és nem Bartha Miklóst, akkor senki 
sem mossa le róluk, hogy egy követ fúj­
nak a kormánynyal.

Nehány emberrel szaporodott az LTg- j 
ron-párt is, a kik közül dr. Lovászy Már- ; 
ton a »Magyarország« szerkesztője hatá- j 
rozottan többet ér, mint egy tuczat Eöt- 
vös-párti képviselő. Mély tudásu, okos és 
szellemes ember, a kinek energiáját és 
álláspontját megtörni nem fogja tudni 
senki sem. Hortoványi József, a »Magyar | 
Állam« főszerkesztője is nyereségnek te- | 
kintendő, a ki csak díszére lesz kicsiny 
pártjának.

A néppárt eddig 21 taggal szerepel. 
Az uj emberek közül Csernoh János és | 
dr. Zbóray lesznek azok, akik hamaro- j 
san érvényt szereznek tudásuk és bá­
torságuk révén. Kibukott — sajnos — 
e pártnak néhány olyan jelöltje is, a kik 
közül nem egy-kéi országos nevű ember 
is, és a kik mint képviselők rövid idő 
alatt Rakovszky niveaujára kerültek 
volna, hisszük azonban, hogy a néppárt 
nem fogja elejteni őket.

A demokrata fecskéről, dr. Vázsonyi 
Vilmosról felesleges beszélni, úgyszintén 
az öt nemzetiségiről is, a kik nem fog­
nak vizet zavarni.

Huszonhárom pótválasztás és két uj

választás is lesz még, a melyek közül 
12-ben a néppárt küzd a többi párt je­
löltjeivel szemben és nem számitok elfo­
gultan, ha ezek közül 6 néppárti je­
löltnek jósolom meg mandátumát és pe­
dig Bossányi Györgynek, a ki Váczott 
Gajáry Gézára fogja a szemfödőt borí­
tani, dr. Darányi Béla, a ki Baksán a 
liberális katholikus papot Berger Ignáczot 
küldi vissza a plébániájába. Dr. Szüllő 
Géza Letenyén elnyomja Csesznákot, 
Horváth György Vágcsevén Emmer Kor­
nélt, Trubinyi pedig Stomfán veri Kom- 
lóssy kanonokot, a kit a lipótvárosiak 
becsülnek nagyra Budapesten. A többi 
néppárti jelöltek Jankovich Béla Peéren, 
Hrabovszky Vág-Sellyén stbbi is igen 
könnyen győzhetnek, ha ügyesen intézik 
dolgaikat.

Általában véve nem sokat változott 
a régi kép, mert a helyzet, ugyanaz, csak 
az alakok mások, de talán éppen ez a 
körülmény lesz megmentője és fenntar­
tója Széli Kálmánnak.

Mihók Sándor.

Morzsányi mandátuma
Egyik kormánypárti reggeli tap azt a 

napok óta korpoltált hirt regisztrálja, hogy dr. 
Morzsányi Károly, a VII. kerület képviselője 
Piósz igazságügyminiszter javára lemond a 
mandátumról. Illetékes helyről szerzett infor- 
máczió alapján megírhatjuk, hogy Morzsányi 
Káro’ynak eszeágában sincsen visszalépni és 
hogy a lemondást határozott erkölcstelenség­
nek tartja.

A „TISZÁNTÚL“ TARCZÄJA.

A moly-pille-
Mikor nemrég Chicagóból Newyorkba utaz­

tam s reggel előbujtam a hálókocsiból, nagy 
meglepetésemre vettem észre, hogy a gyors­
vonat nem megy, hanem ál). Kérdésemre azt 
ff megmondta a kalauz, hogy már másfél óra 
óta állunk ugyanazon a helyen; én az igazak 
almai aludtam s észre sem vettem a nagy 
LUEZf.vai.1' Gyorsan felöltöztem s mikor az ab- 
ak függönyét széthúztam, láttam, hogy egy 
,ls a *omáson vagyunk. Bementem az étkező 
ocsiba, megreggeliztem s a meleg tavaszi le- 
egöben sétálgattam a vonat mellett.
> . ,UOzd(myon egyedül állott a vezető, s I 

rnm mi!sor indulunk. Már gyermekko- j 
. /líl. ^deklödöm a gépek iránt, megálltam, : 
vf>l m ^s^Igetni kezdtem a inozdonyvezető-

• Megkínáltam egy szivarral, elfogadta s 
mprfTr beszédesebbé vált. Felszólított, hogy

ll0Z7-á a lokomolivra. Felugrottam a 
hlkéjébe^1CS^re S ^,l*n vo'tani a !n°zdony kis 

ben vezető körülbelül negyven éves,
hoev ^kedélyű ember volt. Megmagyarázta, 

eßy®s részei mire valók. Nézeget­
őt fényes manóméiért, amelyek közölt 

az óra volt s aztán a fülke oldalán egyszerre 
észrevettem egy kis aranyozott, keretet, amely­
ben azonban nem kép volt, hanem üveg alatt 
valami lepke, —• talán moly-pille.

— Ez dísznek van itten ? — kérdeztem a 
moly-pillére mutatva

Á mozdonyvezető mosolygott.
— Részben dísznek, — válaszolt, — de 

főképen azért, mert érdekes emlék. Megőriztem 
ezt a moly-pillét azért, mert nem csak az én 
életemet, hanem kívülem még kétszázötven em­
ber életét megmentette.

— Hogy lehet az, hogy egy rovar ilyen I 
nagy dolgot cselekedett ? * i

— Ha tudni akarja: szívesen elmondom, i 
Elég időnk van rá, hiszen nem egy hamar in- i 
dulunk innen úgyse.

Nem is olyan régen, körülbelül egy év­
vel ezelőtt történt, ugyanezzel a vonattal s 
ugyanezzel a 449-es mozdonynyal utaztam. , A 
fűtőm ugyanaz a Jim volt, aki ma is. Megnéz­
heti, ott ácsorog a táviró hivatal ajtajában.

Jim jó fiú, de borzasztóan babonás; va­
kon hisz a szellemekben, álmokban és sejtel­
mekben. Régente nagyon kinevettem ezért, de 
most már nem nevetem ki azóta, mióta a 
»feketeruhás« hölgyet láttuk.

Egyszer pontban egy órakor éjfél után in­
dultunk M . . -hói s a menetrend szerint 
pontban reggel hat órakor kellett S . . .-be , 

érnünk. Azon az éjjelen, amelyen ez a dolog 
történt, borzasztó vihar volt, zúgott a szél s 
este óta zuhogott az eső. Mikor fölmentem a 
mozdonyra, az orkán épen akkor érte el te­
tőpontját.

Fülkénkben az elemek háborújának zaját 
egész tisztán hallottuk, noha borzasztóan verte 
az eső ablakankat.

— Ez kellemetlen ut lesz, Frank, — szólt 
Jini; — szeretném, hogyha már ott volnánk 
S . . .-ben.

— Ugyan miért vagy ilyen félénk, te vén 
Hu ? — kérdeztem és mosolyogtam.

___Nem tudom, — válaszolt Jim elfogul­
tan; _ vigyázz, még valami baj ér bennünket.

— Ugyan ne bolondozzál. — szóltam rá, 
— megáztál egy kissé és most megijeszt a 
szél zúgása.

Az igazat megvallva egy kissé én is föl 
voltam indulva, csakhogy nem akartam ezt a 
fűtőm előtt elárulni.

A vonatunk jobbára hálókocsikból állott, 
s kissé nyugtalanított az a gondolat, hogy né­
hány száz embernek az élete én rám van 
bízva.

Megadták a jelt az indulásra s a kiömlő 
gáz fütyülése közben elindultunk a sötétben és 
a viharban. Az öreg 449-es kitünően dolgozott 
s óránkint több mint száz kilométert haladtunk. 
A legelső viz-állomáson mégegyszer megnéztem,
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Interpelláczió az Orley levele 
ügyében.

A »Magyar Szó* a következőket írja:
Ismeretes az a kínos Ügy, amely a mar­

ginal választás kapcsán felmerült. Orley Kál­
mán, a kerület szabadelvű párti jelöltje ugyanis 
levelet irt a megye főispánjához, a melyben 
kétezer forint alkotmányos költséget kért, mert 
már több ezer forintja elúszott és attól félt, 
hogy mégis az ellenzéké lehet a győzelem. Ezt j 
a levelet Szathmári Mór Kossulh-párti jelölt 
nyilvánosságra hozta. Most az E—s egy mun­
katársa előtt Kossuth Ferencz kijelentette, 
hogy Orley levele igen súlyosan beszámítható 
beismerés, amely nemcsak Orleyre, de a bihari ' 
főispánra is következményekkel fog járni. Orley- I 
tői elvárható lett volna, — mondotta Kossuth : 
— hogy levelének nyilvánosságra hozatala után 
visszalépjen s mert ezt nem tette s a válasz- j 
tás után sem mondott le, a függetlenségi párt- ■ 
nak elég okol adott arra, hogy ezt az ügyet a 
parlament előtt is szóvá tegye, mint olyant, a 
mely a tiszta választások természetére szomorú 
világot vet.

A lipótvárosi mandátum.
A lipótvárosi polgárságnak ama része, i 

mely a lezajlott képviselőválasztás alkalmával ; 
kisebbségben maradi, mint illetékes helyről ér- , 
fésülünk, peticzióval fogja megtámadni Sándor 
Pál mandátumát. A kérvényezők óriási válasz­
tási visszaéléseknek jöttek a nyomára s most, 
hogy a szükséges bizonyítékok is rendelke­
zésre állanak, a peliczió a napokban fölmegy a 
Kúriához.

Magyar liturgia
A Magyarország írja: A hajdú-dorogi gö- 

rög-kalholikus püspöki külhelynök, Lengyel 
Endre legközelebb tette le a kánoni esküt 
Firczák Gyula püspök kezébe s helyét e hó 
elején foglalta el. Az uj vikárius fölhatalma­
zást nyeri a püspöktől, hogy a még idegen 
görög és szláv nyelveken lévő némely a litur­
giához tartozó szertartási könyveket magyarra 
f irdittathasson.

Magyar tengerészek.
Szenzácziót keltő czikket hoz tegnapi szá­

mában a Budapesti Hírlap. A pólai magyar 
tengerész önkéntesekről van benne szó, a kiket 
az idegen ajkú parancsnokság kegyetlenül sa­
nyargat csak azért, mert magyarok. A czikkek- 
nek különösen megrázó részletét képezi egy 
eredeti levél, melyben egy magyar tengerész­
önkéntes írja le keserves sorsát. A megdöb­
bentően l angzó levélből közöljük a következő 
részleteket:

Kilenczven egyéves önkéntes közül ötven 
magyar szolgált, mint tengerész-önkéntes, Így 
tehát többségben voltunk. Csak végzett, okle­
veles mérnököket, műegyetemi hallgatókat és 
felső ipariskolában vizsgázott ifjakat vesznek 
föl önkéntesnek a haditengerészethez. Leg­
többen ezek közül többet tanullak a liszt 
uraknál. De micsoda bánásmódban része­
sülnek ? |

Év végén csak altiszti vizsgálatot tehet- j 
nek s ha megfelelnek, legfölebb szakaszvezetői 1 
rangot nyerhetnek. A legtöbb csak káplári 
rangot kap s hogy a törvény szellemének meg­
felelően tiszt lehessen, az a mi tengerészetünknél 
lehetetlen.

Micsoda munkát végez az idekerült tek- 
nikus? A gép kenegelésére és tisztogatására 
alkalmazzák. A hajón valamely szelep ki- és 
becsukásához, valamely csap-ágy kenéséhez ál­
lítják és lehet három-négy hónapig a hajón, 
más munkát nem kap. De igenis köteles a 
gépház lámpáit tisztogatni, a gépet puczolni és 
fényesíteni, a piszkos, olajos padlót szárazra 
föl törülő i.

Panaszkodtak ? Az önkéntesek parancs­
noka még inkább nyomta őket, leuschl sor­
hajóhadnagy volt ez, ki még tanúnak sem fo­
gadta el az önkénteseket, mintha szavukat nem 
becsülné.

Három önkéntest buktattak meg az al­
tiszti vizsgálaton, — mind a három magyar. 
A negyedik, az szegény megörült, szintén ma­
gyar. Azt a hármat még egy évi szolgálatra 
kötelezték, a mi a haditengerészetnél eddig 
még nem történt. Mind a száz önkéntes szive 
megdobbant, midőn hallottuk, hogy Klein Fri­
gyes társunk is a bukottak között van. Egyike 
volt a legkitűnőbb magaviseletü Önkéntesek­
nek, ki a hajókról a legszebb minősítése­
ket kapta.

A bukottakat még aznap délelőtt a mat­
róz-hadtestparancsnokhoz, Chiari sorhajókapi­
tányhoz vezették: »Le az önkéntesi jelvénynyel! 
Behajózni őket rögtön a Thegelhoff ra, még 
pedig mint födélzeti matrózokat!* — nvalt ez 

rájuk. A födélzeti matrózok dolga a súrolás 
tisztogatás. A bukottak kétségbeestek. Teuschí 
sorhajóhadnagy magához hivatta a három 
szerencsétlent s azt mondotta nekik, hoe 
Chiari parancsnok csak beletüzelte magát a 
beszédbe, baj esetén forduljanak ő hozzá Be 
széde hatás nélkül volt — Klein Frigyes mérj 
aznap föbelölte magát. Utolsó sorai me 
lyeket egy okleveles gépészmérnök barátjához 
intézett, ezek:

»Nagyon kérlek, tudósítsd hozzámtarto- 
zóimat a legnagyobb kímélettel. Szegény szü­
léimét és testvéreimet nagyon sajnálom. Sokai 
reméllek tőlem, de nem sikerült. Jövőin így 
tönkre van téve, nem tehetek másként.Önhibá­
mon kívül, tisztán rosszakaratból telték ezt 
velem.«

A kihez a halott e levelet intézte, Teuschl 
sorhajóhadnagy másnap magához hívta kihall­
gatásra. A hallottak után Teuschl elment, majd 
visszatért és igy szólt: »Maga velem jön« 
Együtt távozlak. Mi történt, társunkkal, nem 
tudjuk.

Lealázó helyzetünkben már meg sem bot- 
ránkoztunk olyasmin, hogy hetenkint három- 
szór a többi matrózokkal egyszerre és közös 
helyre vezényeltek ki fürdeni. A tengerész­
tisztek fölfogása szerint önkéntessel még az 
utczán sem mehel tiszt. Nyilvános vendéglő­
ben nem jó szemmel nézik, ha az önkéntes 
saját pénzéért abban a teremben ül, ahol a 
liszt urak és nem a söntésben a legénység kö­
zött étkezik. S minthogy az önkéntest nem te­
kintik gentleman-nek, természetesen bármily 
becsületbeli ügyek lovagias utón való elintézése 
ki van zárva.

Szép, hogy a büszke hadihajókat elkeresz­
telik: Budapest, Szigetvár és Árpád nevekre, 
de mit ér, ha e hajókon nincsenek magyar 
tisztek és a sok millió áldozat fjében a ma­
gyar önkéntesek még ' annyi előzékenységben 
sem részesülnek, mint az osztrákok, csehek, 
vagy olaszok. Megérkeznek önkénteseink Pólába 
teli kedvvel és ambiczióval s itt oly bánás­
módban részesülnek, hogy egy dalmát paraszt 
matróz sajnálkozva jegyezte meg: »No önkén­
tes sem szeretnék lenni*.

A cseheket és németeket nem buktatták, 
mert azoknak pártfogói ott ülnek a vizsgáló­
bizottságban, de a magyart nem védi meg 
senki. Hogy is tennék, mikor az a fölfogás 
uralkodik a tisztek közölt, hogy el kell rémi­
leni őket, hogy a magyar önkénteseknek Pó­
lába özönlését meggátolják. »A tengerészet nem 
lesz ezentúl ellátó intézet, a hol azok, a kik­
nek nincs betevő falatjuk, telefalják magukat«, 
modotta Chiari parancsnok egyik önkéntestár­
sunknak elbocsátásakor. Es mikor a sziget­
vári küldöttség fogadása elöl Khiltel kontra­

hegy rendben van-e minden a gépen, mig 
Jim a lámpákat vizsgálta meg. S aztán tovább 
mentünk.

Annak a helynek a kivételével, amelyet a 
villamos fényszóró megvilágított, minden ko­
rom sötét volt. Jim buzgón rakta a tüzet s a 
gőz a legnagyobb nyomással dolgozott, úgy, 
hogy szinte repültünk az alvó városok és köz­
ségek mellett.

Egyszerre csak olyasmit láttam, amitől a 
vér szinte megfagyott ereimben. Egy nő óriás 
alakját. Fekete köpenybe volt burkolva., amely­
nek szélei lobogtak a levegőben. A rémülettől 
szinte megdermedve bámultam rá; mégegyszer 
intett felém s aztán eltűnt.

Annyira meg voltara döbbenve és rémülve, 
hogy még a sipkészüléket sem bírtam meg­
rántani. Jim épen a tűz fölé hajolt; rám né­
zett és csodálkozva fölkiáltott:

— Hallod, Frank! Mi történt veled? Ta­
lán kisértet jelent meg előtted ?

Nem is bírtam neki válaszolni, — oly 
nagy hatást gyakorolt rám ez a különös, 
esemény.

Épen egy olyan helyhez közelediünk, a 
hol a hídon egy széles, mély folyó fölött keleti 
elrohannunk. Kanyarulatban voltunk s körül­
belül két kilométernyire voltunk a víztől. Jim 
egyszerre rémülten felorditott, szemei kimered­
tek a szemüregeiből s ujjával a sötétbe mu­
tatott. Odanéztem s megremegett az egész 
testem. A síneken megint ott volt az a bor­

zasztó női alak s egész jól megvilágította a 
lokomotív fénye. Majd mozdulatlanul állott, 
majd meg ide-oda tánczolt s mindig integetett 
az ujjaival, hogy; »Vissza! — Vissza!*

— Frank, — szólt Jim remegő hangon, 
— ne menj át a hídon! Az Isten szerelmére 
kérlek, ne menj át a hídon!

Magam is el voltam kábulva a félelemtől. 
Fékeztem, ahogy csak bírtam. Tulajdonképen 
meg se tudom mondani, mi késztetett arra, 
hogy a vonatot megállítsam.

Mikor megálltunk, már hallottuk a ro­
hanó folyó zugasát. Leszálltam a lokoinolivról 
s a vonatvezetőhöz mentem, aki már kia­
bált rám:

— Mi történt? — kérdezte türelmetlenül 
és bosszankodva.

Meglehetősen buta ficzkónak látszottam. 
Az óriás fekete hölgynek nyoma se volt. A 
borzasztó szélvészben öl lépésnyire se lehe­
tett látni.

— Valami megjelent előttünk, — szóltam 
dadogva. — Magam se tudom, hogy mi volt, 
— olyan volt, mint egy kisérlel; kitárta a 
karjait s integetett, hogy forduljunk vissza.

A vonatvezető bámulva nézett rám:
— Megbolondult maga, Frank? Nagyon 

sajnálom magát. De mivel már olyan közel 
vagyunk a hídhoz, menjünk oda és néz­
zük meg.

Kezünkbe vettük a lámpákat és elindul­

tunk. Alig mentünk kétszáz lépésnyire, mikor 
rémülten megállottunk.

A lábaink előli egy nagy, fekete mélység 
tátongott, amelyből tisztán hallatszott a viz zú­
gása. A nagy felhőszakadástól annyira meg­
áradt a folyó, hogy olyan volt mint a tenger 
s oly gyors volt a rohanása, hogy elragadta az 
egész hidat.

Amint visszafordultam, láttam, hogy a kí­
sérteties asszony fekete alakja ott tánczol a 
lokomativ fényében, — mintha megakart volna 
őrülni örömében.

A vonatvezető előbb a kísérletre bámult 
s aztán én rám.

— Ez volt az, ami miatt a vonatot meg­
állította?

— Igen!
— Nos, Frank, ma éjszaka nem csupán 

a véletlen mentett meg bennünket.
Lassan visszaindultunk a vonathoz s mind 

a ketten olyan hálások voltunk a kisértet 
iránt, hogy el sem tudom mondani.

Az utasok egyrésze már leszállóit a vo- 
; natról s tudakozódtak, hogy mi az oka a rend- 
I kívüli várakozásnak. Volt köztük egy chicagói 
‘ tizennyolcz éves fiatal ember is, aki okosabb 
j volt mint mi valamennyien.
j Szó nélkül végig hallgatta a fekete asz- 
i szony történetét s aztán oda ment a mozdony 
I nauy lámpájához és belenézett. Utána néztél® 
' én is és egy fekete fokot találtam a lámpa 

üveg'p.
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Jmirális kitért, több magyar altiszt elbeszé- 
± szerint igy nyilatkozott: >Hát Ausz­
trált W 0£Z,rák ad,nirái!h raf,r “iri^n 
csizmás magyar paraszt meglátogathat«!

Szomorú dolog ez; és ehhez vegyük Kos­
suthnak immár szálló igévé lett mondását: 
Tengerre magyar! sakkor látjuk,micsoda irónia 
vök azt a jelen viszonyok közt megvalósí­
tani akarni.

Szüreti levél.
_ Tudományos tanulmány a szüreti malaczról. —

A malaczok természetrajzában tudvalevőleg 
három osztályt lehet megkülönböztetni: közönséges 
malaezot, mely szalad és röfög, tintamalaczot, 
mely sem nem szalad, sem nem röfög és szüreti 
malaezot, mely addig röfög, mig elszalad és míg 
aztán nyoma nem vész.

A magyar orvosok és természetvizsgálók ván­
dorgyűlései bőven tárgyalták már a két első fajtát; 
egy0 német tudós pályamunkát is irt róluk az Aka­
démia Semsey-pályázatára. De a szüreti malaczról 
még eddig nem jelent meg tudományos munka.

Erezvén a tudománynak eme nagy hiányos­
ságát, kiküldöttük saját külön tudósítónkat a nagy­
váradi hegyre, ki is onnan a következő érdekes 
tudományos levéllel kereste fel lapunkat:

Kedves Szerkesztő ur!

A szüreti malacz problémája meg van oldva. 
A kérdéses négylábú önálló faj, mely abban kü­
lönbözik rokonaitól, hogy mig a közönséges mala- 
ezot megeszik, a tintamalaczot pedig felitatják 
(vagy felnyalják), addig a szüreti malaezot sem 
meg nem eszik, sem fel nem itatják, az örökké 
él és örökké bujdosik, mint a bolygó palesz- 
tinai.

Felállítottam észleldémet a Görög-oldal és Kö­
rös-oldal határvonalán, egy vendégszerető villában. 
Ott u. i. éppen azon panaszkodott a gazda, hogy 
megszökött a szüreti malacza; mit csináljon már 
most ő az uj borral ? Malacz nélkül nem csúszik 
a karezos.

En ismert nagylelkűségemmel ajánlkoztam, 
hogy megszabadítom az ujbornak is, a malacznak 
is a gondjától. Csak bízza rám.

Azzal betelepedtem a vendégszerető villába s 
egész nap bő poharakkal oszlattam az ujbor ki- 
íogyhatlansága iránt táplált aggodalmakat. Közben 
reménykedtem, hátha előkerül a rég keresett szü­
reti négylábú magától is és én fáradtság nélkül ír­
hatom meg fényes tudósításomat ?

Nem lett belőle semmi.
Mikor már láttam, hogy hiába várok, megin­

dultam a tudományos kutatásra; a szökevény szü-

— Itt van az a »fekete asszony«, — 
szólt a fiatal ember.

Es csakugyan ott volt a lámpában — ez 
a ffloly-pille, amely itt van üveg alatt fel­
akasztva. A lámpaüveghez kapaszkodott; amint 
bekopogtattam az üveget, fölrepült a pille s 
leereszkedett, a reflektorra.

Ez az egész történet, uram. A moly-pille, 
amely épen a homorú tükör előtt lebegett, 
skele képet idézett elő, amely épen olyan volt, 
mint egy fekete köpenybe burkolt asszony, 

ersze igyekezett kiszabadulni a lámpából s 
szüntelen lobogtatta a szárnyait, amelyek meg- 
jlavj’llva °lyauok voltak, mintha a kisértet ti- 

zatos karjait kitárva, integetett volna. Fel­
ugatott fantáziám persze annyira megnagyob- 

“a ezl a fekete képet, hogy a kis pille 
t lS1 kísértetnek látszott. Hogy tulajdonképen 

a lámpába, num tudtuk meg, va­
kon. azonban> hogy akkor repült bele, mi- 

a.f els6. vi?--állomáson Jim a lámpákat 
kis^i a' ^izony azonban, hogy mint »fekete 

et* az életünket megmentette.
tam °ka annak, hogy emlékül berámáz- 
valót*11 a^asztottam a molypillét. Ön 
csak ÍáiÜH8 azl hiszi’ hogY ez az egész dolog 
fiondv' i, en vo^» szerintem azonban a 

iselés küldte nekünk ezt a moly-pillét.
S. Sp.

réti malacz ielkererésére. Mondhatom, sohasem volt 
utamon több akadályom. Itt is, ott is szüretelő 
társaság, jó ismerősök, vig czimborák. — Szer­
kesztő ur, ezek közt lehetetlen úgy egyszerűen át­
surranni! Egy óra alatt magam mögött hagytam 
négy pajtát ugyanannyi vig társasággal. Éppen az i 
ötödik társaság vig dala ütötte meg fülemet, mikor 
egyszerre halk zörejt hallok egy bokorból. I

Oda nézek: egy vidám süldő bukkan ki a ga- í 
lyak közül s fai kasszemet néz velem.

Ez az! kiáltok fel s előkapom fényképező ‘ 
masinámat, hogy az érdekes specziert megörö- ' 
kitsem a tudomány számára. Reméltem, megütöm 
vele az Akadémia egyik üresen maradt 10.000 
frtos Semsey-diját, veszek rajta magamnak szőlőt 
s esztendőre saját villámban fogadom a lapok ki­
küldött tudósítóit . . .

Ebben a perezben a 10.000 frt, azaz a ma­
lacz, lecsapja kunkori farkát s usgyé! Neki a 
hegynek!

En meg utána.
Kergetőztünk egy óra hosszat. Hol a malacz 

volt elül, hol én hátul. Hol eltűnt, hol nem lát­
tam Végre a csörtetés is elhangzott. Azontúl csak 
az emberektől nyert értesülések alapján nyomoz- > 
hattam a szökevényt:

— Bácsi, nem látott erre szaladni egy ma- 
láczol? Olyan zavaros tekintettel, izgatottat . . .

— Láttam én kírem, zavarták is bottal, nem 
tekintettel, arra szaladt a hegynek la!

A másik a völgybe küldött, volt a ki az or­
szágúira igazitól t, igy a Kálvária hegyen keresztül 
éppen sikerült eljutnom oda, ahonnan kiin­
dultam.

Ott nagy hálálkodással fogadlak.
— Örök hálára köteleztél! Megmentetted a 

becsületünket!
En csak csodálkoztam.
— Mit ? Mivel?
— Ugyan sohase szerénykedjél. Nézd, itt a 

szüreti malacz, le hajtottad be ide. Előled mene­
kült egyenest a pajta felé, könnyű volt ledurran- 
lani. Ehol a!

Megnéztem. Nem az a malacz volt ugyan, a 
melyiket én kergettem, de azért elfogadtam a di­
cséretet. Lapunk érdekében soha sem árt, ha mun­
katársát dicsérik.

Sajnos, a dicsőség rövid ideig tartott.
Vacsora közben megjelent három barátságos 

úri ember. Az egyik kijelentette, hogy az ő ma­
lacza beszaladt hozzánk s ő azt visszaköveteli; a 
másik keltő pedig kész volt le enni a hitet arra, 
hogy az én kedves házigazdámnak soha sem volt 
malacza a háza tájékán sem, ma futott be hozzá 
egy a szomszédból s azt ők mint idegen jószágot 
sülve is felismerik.

Rám is mutattak rögtön;
—• Az az ur eszi a fülét ni!
Ilyen csattanó? argumentumra nem volt más 

tenni való, mint elismerni a barátságos úri em­
ber tulajdonjogát s a malacz árát megfizetni. A 
mit gazdánk meg is tett.

Engem pedig megkértek, hogy lapunk érdeké­
ben mondjak le ezentúl a szüreti malacz termé­
szetrajzi tanulmányozásáról.

.Megtettem, bár a (tudomány-)szomj erősen 
sarkalt az ellenkezőre. Egész tudósításom abban 
csúcsosodik ki tehát, hogy:

a szüreti malacz olyan malacz, mely akkor 
vész el, mikor megtalálják.

Kedves szerkesztő Ur!
Áz én papirosom és tintám is most fogyott 

ki, mikor a tudományos eredményt végre meg­
találtam. Szeretném bővebben kifejteni; szívesked­
jék hát papírra ős tintára 20 korona előleget kül­
deni. Czimem; a hegyen, a csap közelében.

Hazafias szüreti üdvözlettel
Adolár.

TÁJÉKOZTATÓ.
Régészeti és történelmi muzenin. (Schlauch-park 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3-5 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. & óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Október 14. Az általános szüret kezdete a nagyváradi 
hegyen.

Október 19. 20. Lóverseny Nagyváradon.
Október 23. Képviselőválasztás Székelyhidon.
November 19. Az Erzsébet leányárvaház zászlószentelési 

ünnepélye.

ÚJDONSÁGOK.

A városház építése.
A ma tartandó városi közgyűlésen ha­

tároz a törvényhatóság a felett, hogy ki építse 
fel az uj városházát.

Már hetek óta folyik a korteskedés a vá­
rosban s a lapokban. Ehhez joguk van a tör­
vényhatóság tagjainak s a lapoknak. De elíté­
lendő az olyan beavatkozás, a mely nemte­
len fegyverekkel akarja a törvényhatóság el­
határozását valamelyik vállalkozó előnyére be­
folyásolni.

Tegnap már ide fajult a városház építé­
sének kérdése.

Negyveu-ötven állítólag építő munkás alá­
írásával egy nagyon is kétes értékű és hite­
lességű beadványt nyújtottak át a helyettes 
polgármesteriek Incze (Izrael) Lajos vállalkozó 
érdekében, amelyben ifj. Rimanóczy Kálmán 
építészt az eddig teljesített építkezéseire vo­
natkozólag kvalifikálhatlanul gyanúsítják.

Hivatkoznak továbbá arra, hogy mindany- 
nyian Incze Lajos vállalkozó munkásai s kérik 
a törvényhatóságot, hogy a városház építését 
ínezének adják ki, mert az jobban fizeti a 
munkásokat.

Hát ez teljesen illetéktelen beavatkozás, 
mert egy város nem negyven ember érdekeit 
hanem a város érdekeit tartja szem előtt, 
mikor egy monumentális épület létesíté­
sének kérdésében határoz.*

Különben semmivel sincs bizonyítva, hogy 
azok az aláírók Incze Lajosnak a munkásai. 
Judtunkkal Incze Lajos az utóbbi időben 
Nagyváradon gém végzett semmi nagyobb 
építkezést, de annál több hidat emelt — a 
vármegyében. Ezekkel a hid-munkásokkal pe­
dig csak nem hagyja a város elfuseráltat™ leg­
díszesebb épületét?

Ez a mondvacsinált beadvány különben 
szót sem érdemel még Ineze Lajos érdekében 
sem. Különös helyzet, ha ilyenhez kell folya­
modni.

De szóljunk komolyan a dolog érde­
méhez.

A városház költségvetésében olyan ala­
csony egységárak vannak felvéve, amilyent 
hiába keresünk az eddig Nagyváradon teljesí­
tett nagyobb építkezéseknél. Ezt kiváló szak­
értők is elismerték.

Ilyen alacsony árakból jó munka és 
jő anyag mellett nagyobb összeget nem lehet 
engedni.

Ezt csak ifj. Rimanóczy Kálmán leheti 
meg ambicziőból, a nyereség minden kilátása 
nélkül, mert a terv ő benne fogamzott meg s 
talentumát hirdeti hosszú időkig, hírnevet sze­
rez neki. Számtalan példa van arra, hogy egy 
ideának a megvalósítására tetemes összeget ál­
doztak egyesek.

De miféle ambiczió sarkalja Incze Lajost? 
Talán bogy a más ideáját megvalósítsa?

A költségvetés helytelen összeállítása el­
len, ha ilyen hiba van, miért nem szólalt fel 
senki; idegen pályázó is jöhetett volna, hisz 
tizen vették ki a mérnöki hivataltól a terveket 
és költségvetést.

Nem jöttek, mert az egységárak oly 
alacsonyak, hogy azért az árért nem pá­
lyáznak.

Csodálatos, hogy e tekintetben a városi 
mérnöki hivatal nem nyilatkozik, hisz ő a leg­
illetékesebb volna a törvény hatóság tagjainak 
felvilágosítására.

Daczára a tapasztalt manővereknek, hisz- 
szük, hogy a törvényhatóság tagjai ma délután



T í 3 Í2 A N T U t* i23i. ez >4 1901 október IQ

megadják Bimanóczy Kálmánnak az elégtételt 
s rá bízza az építkezést, annál is inkább, mert 
elképzelni is lehetetlen, hogy ő a nyereség­
vágytól elkapatva, rosszal építse fel azt a 
monnmentális müvet, amelylyel elismerést 
akar szerezni s hírnevét megaThpitani

De meg a legolcsóbb is!

Megyebizottsági tagok 
választása.

A képviselőválasztási mozgalmak még le 
sem csillapultak, tegnap már ismét választások 
voltak a vármegyében.

A folyó év végével Biharvármegye válasz­
tott törvényhatósági bizottsági tagjainak fele 
kilép a törvényhatóságból, illetve ezeknek meg­
bízatásuk deczember 31-ével lejár.

Ennek a 150 bizottsági tagnak a helyét 
tegnap töltötték be választás utján.

Tegnap csak három községből kaptunk ér­
tesítést a választás eredményéről.

Beélben Balogh Kálmán elnöklete alatt 
az eddigi bizottsági tarok:Hanák Sándor jegyző 
és Ileindl Károly püspökség! erdész választat­
tak be.

Szalárdon eddig Natolcsy Imre, Tóth Mi­
hály és ifj. Markovits Károly voltak bizottsági 
tagok.

Helyükbe Tóth Mihály elnöklete alatt Csányi 
Imre áll. állatorvost, Tóth Mihály birtokost és 
Bodor Gyula jákóhodosi jegyzőt választották be.

Urszádon, Somogyi Béla elnöklete alatt 
Bika János nagymarosi jegyző és Somogyi 
Ferencz püspökségi elnök választattak meg me­
gyebizottsági tagokká.

Eddig Urszádon ifj. Bika János és Gerő 
Mór voltak megyei törvényhatósági tagok.

* Nagyvárad uj térképe. Az uj utcza el­
nevezések és házszámozások folytán Nagy­
várad városa elkészíttette és sokszorosítana a 
város uj térképét, amelyen már az uj nevek 
és számok vannak. Csakhogy ebben nincs kö­
szönet; meg sem közelíti a régi térképet, mely 
alapos munka volt s látszik, hogy szakértő 
dolgozta ki. Az uj térkép egyszínű, néhány 
középület leszámításával nincsenek az épületek 
berajzolva, csak a telek határa. A házszám­
táblákon, igen helyesen, a régi számok is ott 
vannak, de a térképen nyomuk sincs, pedig 
ez igen szükséges volna. Az utczákba az uj 
nevek vannak beírva, de borzalmasan vadul, 
mintha Kínában készítették volna, telve hibák­
kal. Szaniszló-utcza helyett Sztaniszló, Sál he­
lyett Sál stb. van; az idegen azt gondolhatja, 
hogy valami cseh vagy morva nagyságot aka­
runk megtisztelni az ilyen utcza nevekkel. Na­
gyobb gonddal s kiválóbb technikai kiállításban 
kellett volna a város uj térképét közrebocsátani, 
mert igy messze mögötte marad a réginek.

* Uj távirdahivatal. A kereskedelmi mi­
niszter a bihar-diószegi posta- és távbeszélő* 
hivatalnál, azzal egyesített lávirdahivatail ren- 
deztetelt be.

* Pályadij egy játékszerre. Különös pá- 
lyadijat irt ki Lépine párisi rendőrfőnök egy 
játékszerre, aminői Karácsonykor és újévkor 
szoktak az ulczákon áruba bocsátani. Fölté­
telei, hogy a kis műremek olyan legyen, ami 
még soha sem volt. A pályázóknak nov. 10-íko 
és 20-ika közt kell modelljeiket beterjeszte­
niük. Nov. 25-ikén jelenik meg az állami jutal­
mazások listája. E jutalmazások, mint minden 
kiállításnál, diplomákból, arany, ezüst és bronz­
érmekből és egyéb dijakból állanak.

* A Qsiriiál vesxedelmt. Rómából jelen­
tik, hogy az az alagút, a mely a Quirinál alatt 
vezet, rombadőléssel fenyegeti a királyi palotát. 
A palota úgynevezett császár-lakosztályának 
falai erősen megrepedeztek, úgy, hogy sürgő­
sen meg kellett támasztani és hozzá kellett 
látni az alapozás megszilárdításához. Ennek 
következtében az alagútnak a Venti set- 
tembre-ntczára vezető részéi elzárják a kö­
zönség elől.

* Szilágyi Dezső a csorbái tóért. Dtrányi 
Ignácz földmivelési miniszter már visszaérkezett 
Budapestre Csorbáról, hol négy napol töltött, 
s ez idő alatt a csorbái tónak és a velejáró 
erdőknek az állam részére megvételét teljesen 
effektuálta. A csorbái tónak és a körülte levő 
erdőségeknek tulajdonjoga — a fürdőépületek­
kel együtt — már telekkönyviig az államra 
van átírva, s most már nem fenyeget többé az 
a veszély, hogy a Tátrának ez a legszebb 
pontja bármikor is idegen kézre kerülhet. A 
csorbái tő megvétele az államnak egymillió- 
háromszázötvenkilenczezer forintjába került, 
melyhez egy Erdélyben fekvő kis, ezerholdas 
birtok járul, mely Szentiványi Józsefnek, a 
csorbái tó Volt tulajdonosának nevére intabu- 
láltatott. Az állam tehát aránylag olcsón jutott 
a csorbái lóhoz, mélyért a Hohenlohe herczeg 
ügynökei már jóval magasabb árt kínáltak. 
Érdekes tudni, hogy Szilágyi Dezső is, mikor 
halála előtt n hány nappal utoljára találko­
zott Karlsbadban Darányi miniszterrel, külö­
nösen a szivére kötötte, hogy: »a csorbái tót 
ne engedd a németnek!« — Többen voltak, 
kik Szilágyinak e szavait hallották s kik kö­
zül többen meg is emlékeztek ma a szabad­
elvű klubban, hol Darányi miniszter az esti 
órákban megjelent s minden oldalról a l«g- 
szivélyesebb szerencsekivánatokban részesült. 
A csorbái tó kihasználására és értékesítésére 
nézve a földmivelési minisztériumban a tervek 
már készen vannak.

* Egérmaradvány a vízvezetékben. Ha 
igaz, és pedig csalhatatlanul igaz, hogy a köz­
egészségügy a legfontosabb egy városnak, akkor 
Nagyvárad város legértékesebb objecluma a 
pompás vízmüve. Azonban erre nem fordít a 
hatóság olyan gondot, amilyent kötelessége 
volna. így történt meg áztál» az a botrányos 
állapot, amilyen tegnap egyik kávéháznál elő­
fordult. Az épület folyosóján levő csapból egy 
egér oszlásnak indult maradványa került nap­
fényre. Képzelhető milyen undort kelteti a 
kellemetlen látvány. Ez a szegény jószág való­
színűleg a víztartály szelelőkeményének nyílá­
sán került a vízvezetékbe. A vízvezeték cső­
hálózatát nem csak télen, de ilyenkor is több­
ször ki kellene mosni. A hatóságnak, ha kívánja, 
készséggel tudomására hozzuk, hogy melyik 
kávéháznál történt a botrányos eset.

* Városi közgyűlés. Nagyvárad város tör­
vényhatósági bizottsága ma, csütörtökön dél­
után tartja közgyűlését. A rövid tárgysorozatot 
már közöltük; csupán a városház építésének a 
kérdése fontosabb köztük. Tegnap még került 
egy póttárgy: a bor- és húsfogyasztás! adó 
1902. a következő évekre szóló bérletére vo­
natkozó szerződés.

* Krüger születésnapja. Az öreg Krüger, 
a ki hősiesen küzdő honfitársaitól távol Hol­
landiában eszi az önkéntes száműzetés keser­
ves kenyerét, e hó 11-én lesz 7ö éves Az ősz 
elnök születésnapját egész Hollandiában és 
Belgiumban rendkívüli fénynyel készülnek meg­
ünnepelni. Amsterdamból, Hágából és Brüsszel­
ből üdvözlő küldöttségek fognak Hdversumba 
utazni, a hol most Krüger tartózkodik.

* Tfiz Bereltyó-Ujfaluban. Tegnap virra­
dóra Fülöp József gő malom tulajdonos ká­
rára leégett egy tíz méter hosszú és hét mé­
ter széles istálló és szénraktár. Az istállóba 
egy ló is bel-égett. — A derekasan működő 
tűzoltóságnak sikerült a malom épületet meg-

1 menteni. A kár mintegy 1200 korona.

* A bor- és húsfogyasztás! adó bérlete 
A pénzügyminiszter tudvalevőleg leírt Nagyvá-

j rád városához, hogy az 1902. és következő két 
| évre átengedi évi 25,0000 korona bérösszegért
• a bor- és husfogyasztási adó szedésének jogát 
) Eddig a város e czimen csak 207,000 koronát 
; vett be, tehát a miniszter olyan bérösszeget

szabott meg, a milyen biztosan nem jön be a 
városi pénztárba. Igaz, hogy a különbözeiét 

j megtéríti az állam, de viszont a legkisebb
• kezelési hibáért elveszti a város a megtérítés
■ kedvezményét. Ilyen körülmények közölt a vá- 
! ros csak szigorú kikötések biztosítása rm I- 
> lett nyilatkozott hajlandónak a szerződés alá- 
i Írására. A nagyváradi kir. pénzügyigazgatóság 
í átiratot intézett a városhoz, amelyben hajlandó

a tényleges bevétel összegéért: évi 20700koro- 
; náért 1902. esetleg a következő két évre 
: átengedni a bérletet, azonban a város által 

kívánt kikötéseket nem veheti be a város a 
szerződésbe, mivel a beszedés felügyeletére a 

; kincstár korlátozást nem fogad el. Hivatko- 
; zik arra, hogy a törvény biztosítja a város 
í jogát s ez minden aggályt eloszlat. A mu tra 
; nézve pedig, mivel a minisztériumban téved- 
\ tek, a két számítás közötti mugté.-itési külön-
■ bözetet kiutalja a város részére az állam. — 

A városi tanács ilyen feltételek mellett elfő-
! gadhatónak tartja a szerződést s ilyen javasla­

tot terjeszt a mai közgyűlés elé.

♦Kinevezés. Az igazságügyminiszter Vargha 
Ferencz belényesi kir. járásbirósági telekkönyv 
átalakító dijnokot a margittai kir. járásbíró­
sághoz Írnokká nevezte ki.

* Állat az emberben. Egy gyalázatos 
bfin fölötti felháborodás tartja most izgatott-

i ságban Berettyó-Újfalu lakosságát. Balog La­
jos csizmadia mester, ki feleséges és öt 
gyermekes családapa, ezelőtt pár hónappal 
alig tizenöt éves leányának cselédkönyvet 
váltva, leányát behozta Nagyváradra és cseléd­
ként elszegődtette. A fiatal leányán mostaná­
ban mindjobban kezdtek mutatkozni az anya­
ság előjelei, de eddig nem árulta el, hogy 
leendő gyermekének ki az atyja. Hosszas fagga­
tásra sírva vallotta meg, hogy tulajdon édes 
atyja vitte bűnbe. A gyermek-anya gazdája 
erről jelentést te t s mivel a vizsgálóbíró előtt 
is igy vallott, a bíróság rögtön intézkedett 
és a bestiális apát erős csendőri fedezet alatt 
tegnap kísérték Nagyváradra az ügyészség bör­
tönébe.

* Czimzett ismeretlen. Mikor Mac Kinley 
halálának híre Londonba érkezett, egy ameri­
kai sajtóügynökségnek az a bizarr ötlete 
támadt, hogy távirati utón kérdezze meg 
a pápát, mi a véleménye a buflálói me­
rényletről. A következő sürgönyt menesztette 
Rómába:

»IX. Pins pápa ő szentségének Rómaj 
Vatikan. Kérjük véleményét Mac Kiuley 

; meggyilkolásáról.«
Két óra múlva megjött a válasz:

»Czimzett a megjelölt czim alatt ismeretlen «
A dologban az az érdekes, hogy a sajtó­

ügynökség összes tagjai törték a fejüket, váj­
jon miért nem tudták a táviratot kézbesíteni, 
mig végre az egyik szolgának jutott az eszébe, 
hogy a czimzett IX. Pius már régen a Szent 
Péter-templomban aluszsza örök álmát.

* Öngyilkosságok a megyében. Az ön­
gyilkosság mániája a köznépnél is mind erő­
sebben terjed. Tegnap két helyről is kaptunk 
a megyéből hírt Öngyilkosságokról. Rippa köz­
ségben Vlázs Péter 25 éves ifjú az utcza kö­
zepén lő'te agyon magát. Csak pár peresig 
élt. A szomszédja megkérdezte tőle, hogy mi 
okból lőtte meg magát. Bambán csak annyit 
felelt: Nem tudja. — A másik öngyilkosság 
Hosszuaszó községben történt. Karbunár Éva
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_ éves leány felakasztotta magát a padláson. 
Sokat szenvedett epileptikus bántalmakban * 
valószínűleg ez kergette a halálba.

* Ecáa halála. A kormány félhivatalos 
iria: A >r dapesti Napló* azt írja, hogy

LL £de halála okának kiderítése czéljából 
to budapesti intézet nyomozást tétetett ős 
innék eredménye gyanánt oly gyannokok me- 
riltek lel, melyek Egán Ede öngyilkossága 
Liléit bizonyítanak. Fölösleges tovább fejte- 

ufniink hogy annak a kél biztositó-intézet- 
L- mennyire érdekében állana, ha Egán Ede 
ha'álára az öngyilkosság okát bebizonyíthatná. 
Nagyon természetes, hogy ez irányban 
az érdekelt biztosító-intézetek mindent moz­
iba hoznak, hogy legalább látszólagos ürü- 
ivök legyen a biztosítási összeg kifizetésének 
megtagadására és Egán örököseinek egy hosszú 
nürbe való kergelésére. De ki kell jelentenünk, 
hogy itt csupán a két biztosító-intézet immár 
éppen nein szokatlan mesterkedésről van szó, 
mely minden desperátus biztosító-intézetnek 
rendes fogása. Persze ezzel csak még inkább 
rontják a biztosítási intézetek iránti közbizal­
mat. Miként illetékes oldalról értesülünk, Egán 
halálának okát a legszigoruab bírói vizsgálat 
alapján állapították meg. Á biróilag meg­
állapít tt adatok szerint Egán Ede szerencsét­
len véletlennek esett áldozatul. Az öngyilkos­
ság ki van zárva. Ezt tanukkal, szakértőkkel, 
helyszíni szemlével, bonczolási jegyzőkönyvvel, 
a vizsgálóbíró és az ügyészség által beszerzett 
és feltétlen bizonyítékot képező adatokkal be­
bizonyították és ezzel Egán halálának aktái le 
vannak zárva. Ezen közhitelességü adatokkal 
szemben hasztalan némely biztosító-intézetnek 
WÖlködése.

* Halálozás. Részvéttel értesülünk egy 
derék polgár: Horváth Ferencz nagyvárad­
városi raezőbiró váratlan haláláról. Az elhunyt 
különösen a Rét városrész érdekében fejlett ki 
tevékenységet. Temetése ina, csütörtökön dél­
után lesz Nagy-Temető-utczáról. A családi 
gyászjelentés a következő:

Alólirottak mély fájdalommal tudatják a 
legjobb férj, atya, testvér, sógor és rokonnak 
Horváth Ferencz, Nagyvárad városi mezőbiró- 
nak folyó hó 8-án d. u. 5 órakor élte 55-ik, 
boldog házasságának 23-ik évében agyvérömlés 
következtében történt csendes elhunytál. A 
megboldogult halott földi maradványa folyó 
hó 10-én d. u. 3 órakor fog Nagy-Temető- 
ulcza 552 ik szára alatt levő saját házánál az 
ev. ref. egyház szertartása szerinti ima után 
az oiaszi-i sirkeriben örök nyugalomra lé­
teink Mely végtiszlességtételre az elhunyt ro­
konai, barátai és ismerősei tisztelettel meg- 
hiva nak. Nagyvárad, 1901. október hó 8-án. 
Özv. Horváth Fer-inczné szül. Hajdú Emilia 
neje, Horváth Sándor fia. Horváth Sándorué 
szül. Nagy Róza menye. Ternovszki Mariska 
nevdl leánya. Horváth Zsuzsanna testvére. 
Forrás József sógora. Forrás Józsefné szül. 
Tok-i Juliánná sógornője. Forrás Irén f rj 
Tóth Lajossal, Forrás Gyula, Forrás Zoltán, 
Forrás József, Forrás Jolán, Forrás Ernesztin 
rokonai.

A »Réti Népkör«, amelynek Horváth Fe­
rencz buzgó alapitó tagja és pénztárnoka volt, 
testületileg jelenik meg a tem-tésen. Erre vo- 
ualkozólag a következő felhívást kaptuk: 

A nagyváradi Réti Népkör tagjait felkér­
jük, miszerint néhai Horváth Ferencz pénztár- 
npküBkfiak ma d. u. 3 órakor tartandó teme­
tésére megjelenni szíveskedjenek. Gyülekezés 

u. fel 3 őrekor a kör helyiségében. 
A választmány.

* Az afganhatoni »mir halála. Egy lon­
doni tavira). jelent , hogy Abdur-Rámán aRa- 
oisziéni emir e hó 3-án meihalt. Az afganisz-

»mir (Alzul kán fia) 1830 ban s/üRtett. 
I’l’val és nagyapjával szerm Csés»Ti harczoll 

' 11 Ali, a törvényes »mir ellen. D? 1868-ban 
ra,'-V|irték s Oroszországba menekül'. Mint orosz 
nyugdíjas tízamarkaudban éli. De m dón Sir

1 h‘, J tkup kán, gyöngének biz< nyúlt, az an- 
Ahi c'j ,0,lék ' uralkodónak 1880 ban. 
f Lir‘K;lmán ez időtől fogva az angolok be- 

1 ■dSa alA került, de Oroszországgal is titok­

ban igyekezett jó viszonyban maradni s bár az 
angoloknak mindenféle kedvezményt adott, nem 
olthatta el az angolok gyanúját. 1889. elején 
kiderült, hogy az emir az oroszokkal együtt 
érez és titokban formális szövetségre is lépett 
az oroszokkal Anglia rovására, amely India ha­
talmát féltette. Az emir halála és a trón be­
töltése épp ezeknél az okoknál fogva sok zavart 
hozhat még magával.

* Heine-szobra Bécsben. A bécsi rotunda 
déli sarkában pálmafák és olajfák között le­
leplezték Heine-szobrát, a mely Hasselried al­
kotása. Az ünnepen megjelent a boldogult ki­
rályné volt főudvarmestere báró Nopcsa, a tu­
dományos és művész-világ. Moschke, a szó­
kor bizolttság elnöke mondotta az ünnepi be­
szédet s közben lehullt a lepel a műemlékről, 
amely Heinének a Montmartren lévő sírját fogja 
ékesíteni. Néhány napig még a rolundában ma­
rad a szobor, a melyhez ezrével zarándokol a 
közönség.

* Hóhérok társasága. Mint a prágai Czas 
Írja, az osztrák, magyar és német hóhérok 
egyesületet alkotnak anyagi és erkölcsi érde­
keik védelmére. Az alakuló gyűlést Becsben tar­
tották meg s elnöknek egyelőre a prágai hóhért 
választották meg. Az egyesületnek már tizen­
nyolca tagja van.

* Haltlestek a batyuban. Borzalmas föl­
fedezést tett a napokban az almási csendőr­
ség. Portyázás közben ugyanis találkoztak a 
csendőrök Gavrilla Györgygyel és feleségével, 
a kik mind a kelten erdélyi románok és sző­
nyegekkel és más efféle székely gyártmányok­
kal barangolnak az országban. A csendőrök 
már messziről észrevették, hogy az oláh háza­
lók ki akarnak térni előlük, de a csendőrök 
azt hitték, hogy valószínűleg nincs házalási en­
gedélyük, vagy tiltott tárgyakkal házalnak és 
ezért akarnak menekülni. A csendőrök a gyanú 
folytán meg tiltották őket s mikor a batyu­
jukat átvizsgálták, abban két gyermek holt­
testet találtak. A felfedezésre Gavrilla és fele­
sége azt adták elő, hogy a két gyermeket 
halva vették át egy asszonytól Almáson, a ki 
10 forintot adott nekik azért, hogy a két holt­
testet. a határon kívül ássák el. A csendőrök az olá­
hokkal visszamentek Almásra,olt kihallgatták Ku- 
pinszky Jánosnét, a ki a gyermekeket odaadta 
az oláhoknak, de ez azt álli'ja, hogy Gavril- 
láné élve vitte el a gyermekét, hogy egy isme­
rős asszonynál elhelyezze. A gyermekek Ko- 
pinszkiné leányáé voltak, a kinek férje három 
évig katona volt s csak most tért haza, a 
gyermekek pedig a férj távoliét» alatt szület­
tek. Ezeket tehát el kellett távolítania, nehogy 
a férj valamit megtudjon. Ozv. Knpinszkiné 
vállalta magára a gyermekek eltüntetését, a 
ki, a mint a vizsgálat később kiderítette, meg­
fojtotta a gyermekeket s azután átadta az

■ oláhoknak, hogy a határon kívül ássák el őket.
A csendőrök Kupinszkinét, leányát valamint 
Gavrillát és feleségét letartóztatta.

A budapesti rablógyilkosság.
(A holttest feltalálása.)

A detektívek lázasan dolgoztak egész éj­
szaka, hogy megtalálják a meggyilkolt Vitéz 
Mihály tetemét. A rablógyilkos Pöttös Mátyást 
hiába faggatta a késő éjjeli órákig Tóth János, 
g rendőrség bűnügyi előadója, ő konokul taga­
dott s egyre csak azt emlegette:

_  Részeg volt a Vitéz Miska. Tán a 
Dunába esett.

Ez a védekezése arra bírta a rendőrséget, 
hogy a dunamenti községeket még az este 
folyamán felszólította, kisérjék figyelemmel a 
p,rt mentén felvetődő holttesteket, mert nem 
lehetetlen, hogy a gyilkos a kocsis tetemét 
bedobta, a Dunába.

Pöttös Mihály azt hitte, hogy vallomásai 
folytán a rendőrség csal, a Dunában keresi 
m jd a tetemet.

Ara a rendőrség még az éjszaka megálla­
pította, hogy Pöttös, a meggyilkolt kocsissal 
este 8 óra fele Budafok és Albertfalva között 
találkozhatott s ettől a találkozástól fogva nem 
látta Vitézt senki. A föltevés tehát az volt, 
hogy a gyilkos áldozatával Promontor és Al­
bertfalva között végezhetett: s nem lehetett 
ideje arra, hogy a tetemet a Dunáig elhurczolja. 
A rendőrség föltevése ma beigazolódott.

Délelőtt tizenegy órakor távirati jelentés 
érkezett Albertfalváról a főkapitánysághoz. A 
kiküldött detektívek jelentették a következőket:

Albertfalván innen, a Bogisich major terü­
letén trágyába beásva megtaláltuk Vitéz 
Mihály hulláját.

A rendőrség részéről Tóth János és Székely 
Ede fogalmazók tüstént értesítést küldtek a 
pestvidéki törvényszék vizsgálóbírójának, a kit 
arra kértek, hogy vegyen részt a Bogisich- 
yusztán megejtendő hivatalos szemlén.

Már délíelé járt az idő, a mikor ez a 
hivatalos bizottság két bérkocsin elindult Al­
bertfalvára.

♦

A gyilkost a rendőrség fényképésze ma 
délelőtt tiz órakor lefényképezte. A második 
emelet első számú czellájából két rendőr 
kísérte a fényképező gép elő. Pöttös Mihály 
igen nyugodtan viselkedett s a rendőröktől azt 
kérdezte, hogy ugyan meddig marad ő a rendőr­
ségen ? Az egyik rendőr azt felelte, hogy még 
ma elviszik a törvényszék fogházába. — Na, 
ott talán jobb dolgom lesz. Ott majd elhiszik, 
hogy Vitézt nem bántottam egy ujjal sem.

A fényképezés után Pöttöst visszavezették 
czellájába. Már benn volt, a mikor hetykén 
odaszólt a kisérő rendőrnek:

— A testemet nem fényképezik le? Pedig 
szépen ki van tetoválva.

A rendőr rögtön bejelentette ezt Tóth Já­
nos fogalmazónak, a ki erre úgy intézkedett, 
hogy fényképezzék le a tetovált testrészeket is. 
Fischer fényképész maga elé hozatta újból a 
gyilkost, a kinek ezzel teljesült a kívánsága.

EGYESÜLETEK.
A katholikus kör választmányi ülése 

tegnap d. u. 6 órakor tartatott meg a kör 
helyiségében. Részt veitek Gálbory Sámuel el­
nöklete alatt Szüle István, Pekanovils Imre, 
Tóth Mihály, Gábrielly Lajos, Jelinek Ferencz, 
Szeitz Benő és dr. Iinrik Gusztáv titkár. A 
folyó ügyek elintézése után uj tagokul meg­
választanak dr. Kováts S. János ajánlatára 
Nyilassy Kornél es Galbory Sámuel ajánlatára 
Jdedvigy István.

IRODALOM.
Emlékkönyv a görög szert, kaik, 

magyarok római zarándoklatáról. Is­
meretes az a mozgalom, melyei a magyar­
országi görög kai hob k us egyház magyar ajkú 
hívei indítottak a végből, hogy nemzeti nyel­
vünk oltári nyelvvé emeltessék. Tudvalevő 
dolog az is, hogy ezt a hazafias mozgalmat a 
közönség nem ismeri, részben pedig tévesen 
van informálva felőle. Ezek az okok bírták 
rá a mozgalmat vezető nagybizottságot, hogy 
az egész ügyet kimerítően ismertető diszmüvet 
adjanak ki. A munka megjelent, igazán pazar 
kiállításban s bő tartalommal. Egyelőre csak 
jelezzük megjelenését, legközelebb bővebben 
fogjuk ismertetni.
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Alkotmányiam a katliolikus nép­
iskolák V. és VI. osztálya számára. 
A nagy méltóságú püspöki kar által kiadott 
tanterv szerint, a legújabb (örvények figye­
lembe vételével irta Hámori .Márton. Budapest, 
1901. 8 rét, 40 lap. A Szent István-Társnlat 
kiadása. E jeles tankönyv a jók fölött való. 
Pedig a népiskolák számára Alkotmanytant 
írni nem a legkönnyebb munka. Szerző müvé­
ben ügyesen nyújt alkalmat a magyar törté­
nelmi ismeretek gyümölcsöző felhasználására. 
Ez a körülmény is a nehéznek tetsző tárgyat 
emészthetővé teszi, mert érdekeltséget ébreszt 
és kedvet ad a tanulónak. így azután fölös­
leges mondani, hogy éppen e tárgy mily ha­
talmas eszköz a honfiúi erények ápolására és 
a törvénytisztelet, polgári kötelességérzet, 
öntudat és hazaszeretet korai felköltésére.

A munka hat szakaszra van osztva. Be­
osztása helyes és módszertanilag kifogás alá 
nem eshetik. A szakaszok a következők: 1. 
A család. Örökösödési törvények. — II. A köz­
ségek. A városi községek. A megyei és vá­
rosi törvényhatóságok. — III. A magyar ál- 
L.m. A király. Az ország kormányzása. A tör­
vényhozás. A minisztérium. A koronázás. A 
közösögytk. Az adókról. — IV. A hazai bi- ; 
róságokról. Az elsőfolyamodásu bíróságok. A I 
másodfolyamodásu bíróságok. A barma dfoly«- I 
raodásu bíróságok. A mezőrendőrségröl szóló 
törvények. A mezőgazdasági munkásokról szóló 
törvények. Az egyesületekről és sajtószabad­
ságról szóló törvények. Az iparügy szervezete. 
— V. A hazai egyházak. A népoktatás. A hon­
védelmi kötelezettség. — VI. Az egészségügyi , 
törvények. Közegészségügy. Állategészségügy. A J 
telekkönyvek intézménye. A szerződés. A váltó j 
és csődtörvények. A szerződés, a váltótörvé- i 
nyék, a csődtörvények. Az állami anya- 
kenyvek.

Minden szakasz befejezett egész. Az al­
kotmánytan nagy anyaga ügyesen van bele- 
vive mind; a gyermek nem fog tőle megeső- ; 
mörleni, a tanító pedig nem kevesebb öröm­
mel fogja a jó könyvet tanítani, mint a gyer­
meksereg használni.

A könyv kiállítása mintaszerű, figye­
lembe véve "különösen azt a körülményt, hogy 
a kernénykötésü könyv ára potom 20 fillér. 
Megrendelhető a Szent István-Társulat könyv­
kiadó hivatalában. Budapest, VIII. Szentkirályi- , 
nlcza, 28. sz.

SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR
Csütörtök: Üdvöske.
Péntek. A bor.
Szombat: Bocaccio.
Vasárnap: Boszork ányvár

A bor. Gárdonyi Géza bűbájos falusi 
történetét A bort, melyet az elmúlt szezonban 
oiy nagy diadallal mutattak be színpadunkon, ! 
holnap adják a régi szereposztásban. Erdélyi­
névéi, Pintérnével, Pintérrel, Bognárral, Birczi- 
vel a főszerepekben.

Cyrano <le Bergcrak. Rostand világ­
hírű drámája a Cyrano de Bergerak élénken 
foglalkoztatja a színház személyzetét. Az euró­
pai színpadokon nagy dicsőséget aratott, szen- 
cziós darabból Somogyi igazgató vezetésével 
naponkint tartanak próbákat s a fényes dísz­
letek is készülnek a nagyhatású drámához, 
mely nemsokára bemutatóra kerül.

, 'ttléria. Szigligeti Edének, a magyar 
dramairás halhatatlan mesterének Valéria czimti 
pálya dijat nyert, szépséges drámájának színre- 
hozasara készül a színház igazgatósága. Szig­
ligeti e kitűnő müve Nagyváradon még nem 
került színre.

A Boccaccio A szép Galathea geniális 
szerzőjének Supperénnek édes dallamu kedves 
operettje a Boccaccio kerül színre szombaton 
A gyönyörű operett főszerepeit Amon Margit 
Székely Irén. Lányi Edith. Pintér, Honfi Imre,’

•gyárai Antal, Bérezi Gyula és Perényi ánek- 
K. A darabol Pintér Imre rendezi, kinek 

vezetése alatt gondos próbák folynak a Boc- 
accioból.

Nagyváradi Magyar Színpad. Emlí­
tettük már, hogv ilyen czimmel fog megindulni 
Nagyváradon egy uj, ötletes színházi újság, 
melynek egy részét Buda pisién a főváros, má­
sik részét Nagyváradon a mi városunk legjobb : 
tollforgalói Írják. A hézagpótló lap fonja ezentúl 
helyettesíteni aszinlapot is;szerkesztője Márkus 
József, az ismert nevű fővárosi író.

Sötétség hatalma. Tolsztoj Leo, a mo- j 
dern emberiség nagy prófétájának színmüve, a 
Sötétség hatalma, a mely a téli szezon egyik j 
legszenzácziósabb újdonsága le-z nem sokára 
műsorra keiül. Az igazgatóság már kiosz­
totta a hatalmas dráma szerepeit a társulat 
legjava erői közt.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 13. Idénybérlet 13

Nagyváradon, CHÍltörtökön, 1001. okt. 10-én

Operette.

SZEMELVE K :
Lóránt fejedelem — 
Fiametta, leánya — 
Fritellini herczeg — 
Rokko, bérlő— — 
Pippo, cselédje — 
Bettina, pulykapásztor 
Matheo, fogadós — 
Parafanto, őrmester

— — Nyáray Antal
— Lányi Edith

— — Hunfy Imre
— Bérezi Gyula

— — Pintér Imre
— ■—■ Amon Margit

■—■ — Füred: József
— — Csatár Győző

UELYARAK: Nagypáholy 7 fis . . dszinti és első 
emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti : ■ oly 4 forint. 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék 
1 frt. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 
50 kr, Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti 
zártszék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és 
katonajegy a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr. 

Egy szinlap 1O kr.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 óra után

Jegyek előre válthatók d. e. 10-iől 12 óráig, d. u> 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep.
___  napokon este 6 órakor.

Holnap pénteken, okt. 11-én

A B O 11.
Falusi történet.

WB REGÉNY-CSARNOK. 1® I

KÖVESSÜK ÖT! j 
i 

Irta: Sienkiewicz Henrik. Fordította: dr. Hada István !
12. |

— Mily jó volna ez Caius!
Egy pillanat múlva megint kérdé:
— De hogyan tudja?
A helytartó vállat vont:

. — Azt mondja, hogy az emberek Atyjától 
tudja, aki a zsidoknaK az, a un nekünk Jupiter, t 
azzal a különbséggel, hogy a Názáreti szerint, ő I 
egyedül való és irgalmas. I

-- Mily jó volna ez, Caius! — ismédé a 1 
beteg. j

Cmna fölnyilolta ejkait, mintha valamit 
mondani akart volna, de hallgatott s a társal­
gás megszakadt. \

Pontius, kétségkívül a Názáreti tanítá­
sáról gondolkodva, fejét rázta vagy vállát vono- 
gatla.

Végre fölkelt, hogy búcsút vegyen.
Hirtelen Antea igy szóit: *
— C.iius, nézzük meg ezt a Názáreti! I
— Siessetek! — tévé hozzá Pilátus tá- 

v'zva, — a menet nemsokára megindul.

Vili.

Dél közéig; a kezdetben meleg és d rüli 
nap borulni kezd. Északnyugot felől fekete és 
rézszinü, kicsi de sűrű, nyilván viharral tolt f- > 
hők jönnek. Helyenkint még látni engedik az 
ég sötét azúrját. Nemsokára egyesülni fognak 
és beborítják az egész égboltozatot: Most még 
a nap arany sugarakkal szegélyezte őket. K

A város és a szomszéd halmok fölött még 
égszínkék szalag látszott, alant pedig szélcsend 
uralkodott.

A Golgotha fensikján itt-ott már kisebb 
embercsoportok helyezkedtek el; siettek helyet 
foglalni, mielőtt a menet kiért a városból.

A nap tüzessé teszi a köves, tágas, üres 
meddő és szomorú területet A szürke egy­
hangúságot csak a hegynyilások és szakaddóik 
teszik változatosabbá, a melyek annál feketéb- 
b.-knek tűnnek föl, minél erősebben van 
megvilágítva a fensik. A távolban mavas. ép. 
oly meddő és violaszinü ködbe burkolt, hegyek 
emelkednek.

Alant a város falai és a Golgotha fensikja 
között, a sziklákkal fedett, de kevésbbé száraz 
síkság terül el Itt a mélyedésekben, a no) 
némi termő talaj gyűlt össze, gyér levelű fo. 
gefák állanak. Látni lehet lapos fedelű épülete­
ket, melyek mint fecskefészkek tapadnak a 
sziklafalakhoz, vagy sírokat, melyek a naptól 
vakító fehérek.

E napon a közelgő ünnepek mia't, igen 
sokan érkeztek az egész tartományból Sok 
kunyhó és sátor, egész egy tábor volt a vá­
ros falai körül, valóságos hangyaboly embe­
rekből és tevékből.

A nap még mindig felhőtlenül emelkedett 
a kék égen. Az az óra volt, mikor e magasla­
tokat rendesen komor csend veszi körül s mi­
kor minden élő lény menedéket keres a vá­
ros falai alatt vagy a föld hajtásai ban.

(Foly. köv.)

Igazságszolgáltatás.

A Nemzeti színház tüntetője Teg­
nap ítélkezett Krocsányi Kálmán budapesti 
VIII. kerületi rendőrkapitány Ligeti Antal 
bányaigazgatósági titkár fölött, a ki okibb r 
hatodikán a Nemzeti színházban azt kiáltotta 
a nézőtérre, hogy »orfeum ez a hely és nem 
Nemzeti színház, a hol ezen a gyásznapon ko­
médiát játszanak«. Krecsányi kapitány Ligetit 
40 korona pénzbüntetésre ítélte azzal az in­
dokolással, hogy »senkinek sincs joga érzel­
meit hangosan érvényre juttatni«. Ligeti ’meg­
nyugodott az Ítéletben.

TÁVIRATOK.
Az olasz királyi pár útja

Milano okt. 9. A királyi pár a neveze­
tességek megtekintése után megjelent a palota 
erkélyén és megköszönte a palota előtt össze­
gyűlt lakosság ováczióit. Este 70 terilékü dísz­
ebéd volt. A lakoma után a lakosság fáklyás­
menetet rendezett, a mely alatt több zenekar 
a király-indulót játszotta a közönség élénk 
tetszése mellett. A királyi pár ismételten meg­
jelent az erkélyen, hogy megköszönje az ová- 
cziókat. (M. T. I.)

A szegszárdi sikkasztás.
Szegszárd, okt. 9. (Saj. tud. táv.) Az 

Antal-féíe árvaszéki sikkasztási ügyben 
megindult, vizsgálat során a belügyminisz­
ter Tóth Andor gyámpénztári számvevői 
állásától felfüggesztette. Modly László 
íöpénztáros vagyonára 6000 korona, Zvo- 
vács Aladár volt gyámpénztári ellenőr-
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k 6oo0 korona, Surányi Viktor al- 
vámvevőnek a vagyonára pedig 5000 
korona erejéig rendelték el a biztosítási 
végrehajtást.

Csehországból.
Prága október 9. Az utolsó tartomány­

ülésen a pártok a falusi községek kúriájában 
következőképpen voltak képviselve: 45 ifjú. 
cseh 21 német haladópárti, 4 német néppárti, 
4 cseh agrárius, 4 nagynémet, 1 ó-cseh és 1 
|.eresztényszocziális. A tegnapi választások 
eredménye a következő: 21 ifjucseh, 3 német 
haladópárti, 2 német agrárius, 3 némát nép­
párti, 15 cseh agrárius, 11 nagynénid, 
resztéuyszocziális és 1 C™ -
kívül 22 pótválasztás lesz, 
mandátumok közül a múlt, tartománygyülé­
sen az ifjú cseheké 
párté 7. a nagynémeteké 2 és a német 
párté 2 volt. (M. T. I.)

Szerelmi dráma egy vendéglőben.
Gyoma, október 9. (Saját tud. táv.) 

Véres szerelmi dráma játszódott le ma 
egyik vendéglőben. Kiszegy János csend­
őrőrmester egy endrődi tehetős polgár 
leányával Timár Marival együttesen ön­
gyilkosságot követett el. Előbb a leányra, 
azután magára lőtt. Mindketten meghal­
tak. Teltüknek oka az volt, hogy a szü­
lök nem akarták a leányt hozzáadni 
őrmesterhez feleségül.

A kiírni háború.
Peking, október 8. Körülbelül 3000 fő­

nyi kínai gyalogsági, lovas- és tüzércsapatok 
ma idegen katonatisztek jelenlétében a váro­
son kívül gyakorlatokat végeztek. A csapatok 
kiképzését és felszerelését kedvezően ítélték 
meg az id gén tisztek. (M. T. I.)

KÖZGAZDASÁG.

, 1 ke- 
cseh radikális. Azon- 

Ezek közül a

12, a német haladó- 
nép-

az

Marokkó.
»Heraldo« azt 

spanyol kormány

Spanyolország és
Madrid, október 9. A 

lenti Tangerből, hogy a 
Marokkó szultánjának 50 napi határidőt adott
a foglyok kiszabadítására. A szükséges intézke­
dések végrehajtására 3000 katonát rendeltek ki-

je-

Szerződés Anglia és az Egyesült- 
Államok közt

London, október 9. A Reuter-ügynökség 
jelenti Washingtonból: A nikaraguai csa­
torna tárgyában Anglia és”az Egyesült-Államok 
közölt létrejött uj szerződés azt rendeli, hogy a 
csatorna örökké semleges maradjon. A szer­
ződés magában foglalja a Hay-Pauncefote féle 
szerződésnek a szenátus által jóváhagyott ren­
delkezéseit a nélkül, hogy ezzel az egyik vagy 
a másik félnél a Clayton Bulver-féle szerződés 
elejtését kötné ki. (M. T. I)

Magyar kivitel Transzvúlba

Pretoriából Írják: Az itteni imp rt-ezégek 
élénken érdeklődnek osztrák és magyar áruk 
iránt. Nagy kereslet van nevezetesen építési 
anyagokra, nevezetesen müfára, gerendákra, 
ajtó- és ablakvázakra, melyeket most Ausz­
tráliából, Norvégiából és Svédországból hozat­
nak. A házak itt is angol modor szerint épül­
nek, tolóablakokkal és egyszárnyú ajtókkal. 
Épületfára m'g a hákoru tartama alatt is 
nagy a kereslet, mert az angol katonai hatósá­
goknak is van rá szükségük, úgy, hogy az épü­
letfa bevitelét megengedik.

Johannesburgban egy magyar alattvaló 
(Felbert T.) szándékozik magyar és osztrák 
áruk bevitelével foglalkozni, amennyiben az 
árukból mintákat küldenek neki.

A legtöbb czikknél ez a vállalkozás csak 
úgy járhatna sikerrel, ha az Osztrák Lloyd 
külön járatokat rendszeresítene Dél-Afrikával, 
mert máskülönben az átrakodást költségek 
nagyon megdrágítanák az arukat. Az épület­
fánál ez nem annyira szükséges, mert a gőzö­
sök magas díjtételei miatt az épületfát czél- 
szerübb vitorlás hajókon szállítani.

A Transzvállal való közvetlen összekötte­
téseket megnehezíti még a közvetlen bank- 
összeköfíatés hiánya. Fizetéseket most csak 
londoni ezégek utján lehet eszközölni. Pedig 
nem volna nehéz elérni, hogy egy budapesti 
vagy egy bécsi pénzintézet, összeköttetésbe lép­
jen egy 'ranszváli bankkal, hogy a . váltókat, 
intézményeket és checkeket a transzvali ezégek 
Budapestre vagy Bécsre állíthassák ki.

Valamennyi iparállam erősen készül arra, 
hogy a háhoru befejeztekor rögtön kihasznál­
hassa a délafrikai | 
konjunktúrákat. Nagy mulasztás 
Budapesten semmit se tennének 
irányban.

Olasz szőlőkivitel. Bari-i 
sunk irja szeptember havi jelentésében, hogy 
Eszak-O'aszország fehér és vörös szőlőjét a 
monarchia részére mind fokozottabb mérvben 
keresik. Az árak métermázsánként —10>/2 
lira között váltakoztak.

1586/1901. szánhoz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezen- 

közhírré teszi, hogy a Nagyvárad városi 
kir. járásbíróságnak 1901. évi VI. 
számú végzésével Dr. Tolnay Lipót ügyvéd 
által képviselt Brück Károly felperes részére 
Steiner Ignácz alperes ellen 1139 kor. 64- fill, 
követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési vég­
rehajtás folytán alperestől lefoglalt s. 1257 kor. 
becsült ingóságokra a Nagyvárad városi kir. járás­
bíróság fenti számú végzésével az árverés el­
rendeltetvén, annak felülfoglaltatók követelése 
erejéig is, amenynyiben azok törvényes zálog­
jogot nyer’ek volna, alperes lakásán, Nagyvára­
don Nsgy-Körözs-utcza Csesztivó házban leendő 
megtartására határidőül 1901. évi október 
hó 18. napjának délután 2 órája tüzelik ki, 
mikor a biróilag lefoglalt bútorok s egyéb 
ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését 
megelőző kielégítéshez tartanak jogot, ameny- 
nyiben részükre foglalás korábban eszközölte­
tett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből 
ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az ár­
verés megkezdéséig alulírott kiküldöttnél vagy 
Írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
tartoznak.

A törvényes határidő hirdetménynek a 
bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól 
számíttat ik.

Kelt Nagyváradon, 1901. évi szept. hó 30.
Csathó Jenő,

kir. bír. végrehajtó.

ne!

210.

1658.

a

Amerikát

piaczokon kínálkozó nagy 
’ > volna, ha 

ebben az

konzulátu-

bükk-makktermés. R
M Gróf Bánffy Rózsa szilágy- 
öj nagyfalusi uradalmában 1300 kát. 
Ű holdnyi bükk-erdőnek dús makk- 
Ö termése (tiszta bükkállag) szabad 
Ü kézből eladó. Eme erdőterület 3 
M drb. külön álló, egymáshoz közel 
ö lévő erdőből áll, mindenütt bőséges 
ö jó viz található. A makktermés 
M összesen vagy külön, darabonként 
Ö is megvehető.
EJ Értekezhetni; Czanyuga Ágoston 
kJ urad, tiszttartóval Szilágy-Nagyfaluban. 
bj 212-1-8.

*

*
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Nagyváradon
CD o 
CD Q
C 
ctí

<Z>

V2 
<ü

<D

kO

C <D 
bD

Amerikai áruháznak, Bazár-épület
A bekövetkező őszi saisonra üzletetünket újból megnagyobbítottuk és pedig dús választékot 

ruha szövetek, casán, posztó, barehet és flanel kelmékből.
A legolcsóbb árban kaphatók:

Fillérből lesz & korona, 
ez a jelszava az

Fő-utcza9 a

tartunk a legutolsó divatu női
00

Vászon, chiffon, kanavász, kreton, szőnyeg, ágygarniturák, posztó és berliner kendők, blous 
mindennemű rövidáru czikkek.

Még eddig vem létezett olcsó árban adunk el:

és díszítő selyem kelmék és

Női, férfi és gyermek téli alsó ingeket és kis öltönyöket, berliner sapkákat, rekliket és fejkötőkel, férfi kemény elejü és puha 
elejü ingeket, kézelőt és gallérokat.

Igen nagy raktárt tartunk
kész női blousokban és női alsószoknyákban, jutányos árak mellett készítünk mérték után női blousokat és aljakat bármilyen anyagból, 
úgyszintén paplanokat a legrövidebb idő alatt.

193-7-20 Tömeges látogatási kér Amerikai áruház, Fö-utcza, Bazár-(szinházi)-épület.
a hol minden olcsó, semmi sem drága.

Tömeges látogatást kér

00

I
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Tőzsde jelentése.
— A >Ti«iAntúl* eredeti távirat». —

Határidők.
Fndapeet, ekt. 9.

Búza októberre — — — — — — —
Búza áprilisra — — — — — — — 8.30
Tengeri — — — — -- — — ~ 5.14
Rozs okt —• — — — — — — — 6 69
Zab ápr. --■ — — — — — — — 6 93
Káposzta, repess, aug. — — — —-------- .—Éri ék tőzsde.

Budapest, okt. 9.
Osztrák hitei — — — — — — — 625 50
Magyar hitel — — — — — — — 629 50
Atiamvasut — — — — — — — — 624 50
Rimamurányi — — — — — — — 416. —
Magyar jelzálog — — — — — — — 433.—
Salgótarjáni — — — — — — — —.—
Wagon-kölcaön -- — — — — — — —• —

Nagyvárad város rendőrkapitány! hivatalától.

17053,1901 szám.

Hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hiva­

tala mint 1. fokú iparhatóság ezennel 
közhírré teszi, hogy a Mezey Lajos ál­
tal felállítani szándékolt, bőrszáritó telep 
telepengedélyezése tárgyában folyó évi 
október hó 18-ik napjának cl. e. 11 

órájára az Aradi-utcza 181/195. sz. ház- 
hoz helyszíni tárgyalást tűzött ki, a mely 

! körülményről az érdekeltek oly figyel- 
! mez tetőssel értesittetnek. hogy esetleges 
i kifogásaikat a helyszíni tárgyalás alkal­

mával adják elő, mert a későbben teendő 
■ felszólamlások figyelembe vétetni nem 

fognak.
Nagyvárad, 1901. október hó 1-én.

Giraud Árpád,
t. alkapitány.

Hivatalos árfolyamok
s budapesti áru- és értéktőzsdén 1901. okt. 9-én.

ÉS*

Magyar aranyjáradék 4«'s — — - — — 118 30
Magyar kcronajáradék — — — — — — 92 65
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4.,/,,!;a — — 12175 
Magyarrasuti kölcsön ezüstben 2*/,«.-« — — 100.25
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 119.— 
Magyar földtehenuentesitégi kötvény 4% — — 92.25
Italméréai jog megváltási kötvény — • —- 99 85
Horváth-szlavónföldtehernoentési kötvény — —• 98 50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsöa — — 176 50
Tiszszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 145.— 
Osztrák járadékpapirban — ■— -.......... — 98 30
Osztrák járadék ezüstben -- — — — — 98 20
Osztrák járadék aranyban — — — — — 118 90
Osztrák korona járadék — — — — — 95 20
Osztrák államsorsjegyek — — -- — — 138.50
Osztrák magyar bank részvény — - — — 16 30
Magyar hitelbankrészvény - — - — — 626 50
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 621.50
Párisi vista — — — — — _ _....... . —
20 frankos arany (N&poleond’er: — — — 19.—
Kémetbirodaimi márka — — ....... - — — —.—
London vista — — — — —__ _ ___  —. _
20 márkás arany — — — — _ _ __  28.44

Van szerencsénk a n. érdemű közönség szives tudomására adni, hogy 
az alant jegyzett czikkek árait mélyen leszállítottuk és

WF* teljesen kiársisitjuk
u. m. Színes selyem kelmék, nyári női ruha szövetek, mosó zefir, batiszt, angol 

vászon és fehér batisztok,
Szövött áru kesztyűk, gyermek- és fiú trfcá ing, nadrág, netz ingek, 
Tenis flanel! és satin ingek, övék, sapkák és egyéb 

idény czik keket.
Az összes raktáron levő napernyőket, blousokat 

és női j őzöket

A szerkesztésért felelős:

J)r. V U C tó K 1 C S « Y ÍJ L A.

Tisztelettel

líuaiz József és túrsa, czéff,

jMnjr

J Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban, j
Jr p fii

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA R. T. I
Nagyvárad«, Apácza-atcza 3. szám.

1 1 1
Művek. ■ . __ _  ... . ____ ___ _______ _ __ Le vél tejek 

számlák, falragaszok, £ 
báli mcyhivók, ’

tánczrendck, étlapok. | 
naptárak, /

palaczkfeliratok, t 

névjegyek, 
ej y ász! a p o k / 

stb. a. nyomdai szakba I 
vágó nyomtatványok | 

készítése. U

folyóiratok, hírlapok, 
vonalz.atok,

gazdasági nyomtatványok, j
egyházi, községi

és egyéb J
hivatalos nyomtatványok,

1 körlevelek,
’ levélboritékok.

i Elvállal és késeit:

ízléses kivi te1be n 
imndennemü 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

I Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

1 1 II

* A lat. és gör. szert, kath. egyházmegyei nyomtatványok
I rak tava. ■w

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. ?
I--------- ————__----- «—_ i

Nyomatott a Szent László-nyorndM<an Nagyváradon.


